АВТОРЛЫҚ ҚҰҚЫҚТЫҢ АУЫСУ ЖОСПАРЫ
Қолжазба нөмірі:
Қолжазбаның атауы:

Басылымға қабылданған жағдайда, «Қазақстан хирургиясы хабаршысы» журналына меншік құқығының ауысуын осымен растаймын. Сондай-ақ, қолжазбада адамның немесе ұйымның кез-келген авторлық құқығын бұзатын материал жоқ екенін растаймын.
Мен қолжазбаға тиісті авторлық құқық иелерінен бұрын жарияланған немесе басқа түрде авторлық құқығы қорғалған және үшінші тұлғаларға тиесілі кез-келген мәтіндік, иллюстрациялық немесе басқа кестелік материалдарды пайдалануға жазбаша рұқсат аламын және енгіземін. Мен кез-келген дауды шешу жарналарын төлеуге міндеттімін. Барлық авторлардың зерттеуге қатысқанын, қолжазбаны бекіткенін және «Авторларға арналған нұсқаулыққа» сәйкес толтырылған мақаланың мазмұнына жауапты екенін растаймын.


Қолжазбаға автордың қолы қойылуы керек, ол басқалардың, егер олар бар болса, келісімін алады. Егер жұмыс жалдамалы қызметкерлердің қатысуымен орындалса, жұмыс берушінің уәкілетті өкілі тіркелуі керек. Егер қолжазба «Қазақстан хирургиясы хабаршысы» журналында жарияланбайтын болса, онда авторлық құқықты беру жарамсыз болып табылады.

         Назар аударыңыз: редакция осы жазбаша нысанды алмағанша қолжазбаны өңдеу алмайды.
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